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BHKS gibt Leitfaden zur Anwendung der DIN EN 13779 heraus

„Lüftung von Nichtwohngebäuden -

Allgemeine Grundlagen und Anforderungen an Lüftungs- und Klimaanlagen“
Durch die im Mai 2005 veröffentlichte DIN EN 13779 „Lüftung von Nichtwohngebäuden - Allgemeine Grundlagen und Anforderungen an Lüftungs- und Klimaanlagen“ haben sich die Anforderungen an Planung, Bau und Betrieb von Lüftungs- und Klimaanlagen teilweise ge​ändert. Der BHKS - Bundesindustrieverband Heizungs-, Klima-, Sanitärtechnik/Technische Gebäudesysteme e.V. hat daher in der Reihe „BHKS - Leitfaden Normung“ eine Arbeitshilfe zur Anwendung der neuen Norm erstellt. Der „BHKS - Leitfaden Normung Nr. 3“ enthält be​reits Hinweise zum Inhalt des seit Juli 2005 vorliegenden Normenent​wurfes E DIN EN 13779, der ersten Überarbeitung der aktuell geltenden Norm.

Mit Erscheinen der DIN EN 13779 „ Lüftung von Nichtwohngebäuden - Allgemeine Grundlagen und Anforderungen an Lüftungs- und Klimaanlagen“ im Mai 2005 wurde die bisher geltende Norm DIN 1946 Teil 2 „Raumlufttechnik - Gesundheitstechnische Anforderungen“ zurückgezogen. Gro​ßes Gewicht muss zukünftig der individuellen Abstimmung zwischen Planer und Bauherr beigemes​sen werden. Für jedes Projekt sind die individuellen Anforderungen zu definieren und gemeinsam vereinbarte Bemessungsgrundlagen schriftlich festzulegen. 

Um den Einstieg in die Anwendung der neuen Norm zu erleichtern, hat der BHKS den „BHKS - Leitfaden Normung Nr. 3: Lüftung von Nichtwohngebäuden - neue europäische Norm -“ herausge​geben. Beschrieben wird die Vorgehensweise bei Auslegung, Bau und Betrieb von Lüftungsanlagen nach DIN EN 13779. Das Verfahren, entsprechend DIN 1946 – 2, ist der neuen Norm gegenüberge​stellt, um bekannte und neue Sachverhalte in der europäischen Norm schnell aufzufinden und sicher umsetzen zu können.

Mit dem „BHKS - Leitfaden Normung Nr. 3“ liegt erstmals eine vollständige Arbeitshilfe zur Pla​nung nach DIN EN 13779 vor. Hinweise auf Inhalte der bereits vorliegenden ersten Überarbeitung E DIN EN 13779: Juli 2005 sind ebenfalls enthalten.

Den „BHKS - Leitfaden Normung Nr. 3“ erhalten Sie zum Preis von 8,50 € (inkl. MwSt., zzgl. Ver​sandkosten) bei der

TGC GmbH, Bonner Talweg 42, 53113 Bonn

Fax (0228) 265082, versand@tgc-gmbh.de

Die Presseinformation steht unter www.bhks.de zum Download bereit.
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